

# “三无岗位”“智力陷阱”“偷梁换柱” 着急求职，别被这些花招迷了眼！

本报讯(晚报记者 陈钰洁)“无学历要求、无年龄要求、无工作经验要求、可直接上岗”“学历初中以上，月薪8000元以上，年薪20万”……进入“金九银十”的招聘季，不少求职者急着找工作，在纷乱的招聘信息中，很可能掉入求职“陷阱”！近日，针对常见的招聘“花招”，市人力资源市场发布了招聘警示。

“岗前交保证金、岗前培训费这些字眼，基本就能判断这是虚假招聘！”市人力资源市场招聘服务部工作人员张佳宇介绍，有的公司接收简历后让求职者到公司面试，然后以办工作证、居住证、统一职业装、入职培训费、工作押金等名义收钱。收完钱后通知求职者上班，而他们的工作就是挂着公司的名字继续去招聘会上招

人，进入“再收钱再招聘”的无限循环。“你要揣好兜里的钱‘一毛不拔’，要知道你找工作是来挣钱的，不是花钱的。”张佳宇提醒求职者，正规企业的岗前培训，都是免费或带薪的，劳动合同法也对企业培训、培训费及服务期有所规定。

有些用人单位还以招聘为幌子，窃取应聘者殚精竭虑做出的一份份计划书、策划创意和科研成果，求职者丢了无形的“知识”资产，却没得到工作，用人单位却乐得吃上一顿营养丰富的“免费午餐”。

应届毕业生小张曾应聘过一家软件公司，公司看起来经营状况良好，工作环境整洁，招聘流程正常，岗位提供的薪酬符合市场价位，一切看似都在常理，小张初试合格后进入笔

试阶段。笔试中要求求职者上机编写一段程序，使用规定的编程语言，时间不限，可以上网查询相关资料，但不能相互交流，只要能完成目标。一个教室里，八个求职者，每个人的试题不同，几个年轻人无意中发现，看似八段程序，其实恰巧能整合成一个项目……结果可想而知，八人无一被该公司录用。

“以招聘为名无偿占有应聘者程序设计、广告设计、策划方案、文章翻译等创意，甚至知识产权，类似的‘智力陷阱’已是屡见不鲜”，张佳宇告诉记者，这种隐蔽的“陷阱”极难判定和取证，这就要求求职者在笔试和面试中多留个心眼。

此外，有的公司“偷梁换柱”，利用高级职位、热门职位来吸引求职者，等

到面试时再问你愿不愿意从别的岗位做起，通过试用期以后再回到这个岗位上来，但往往一开始就是“挂羊头卖狗肉”；还有公司在业务繁忙时，打着高薪的旗号招人，但要求先通过试用期，而试用期内待遇比较低且工作强度大，等用完了就以没通过试用期为由将人踢出局，再招新人补上，求职者看似求职成功，其实进了圈套……

“很多人对现行的劳动法律法规不甚了解，一切都以企业经营者的说法为准”，作为人力资源市场的职业指导师，张佳宇接待过不少前来咨询的求职者，他发现，很多求职者对于一些普遍存在的招聘陷阱缺少警惕心，“求职者要多了解相关诈骗案例以提高防骗意识，一旦遇到诈骗，立即报警或到劳动保障监察部门寻求帮助。”

## 运河外滩有“城市青年艺术体验节”

本报讯 初秋的第一场音乐会你听了没？昨天，“走进古典·公益性文化艺术讲座音乐会”系列之一的“萨克斯的古典与流行”音乐会在河埭街道运河外滩精彩上演。

从暑期开始，河埭街道团工委就携手运河外滩整合暑期档及金秋时节的优质商业资源，用新潮、有趣的创意市集，搭建年轻人展示自我、结交新朋友的场所，形

成了自己独有的青年艺术体验特色节。据了解，除了贯穿9月的10多场“走进古典·公益性文化艺术讲座音乐会”外，包括“一半的蓝·克莱因蓝展”“东也复古市集”“给自己的信·布可艺术展”等公益艺术展、交响乐沙龙、音乐现场多种形式的“城市青年艺术体验节”，用历史与潮流的碰撞、商业与文化的交融、自然与人文的对话，点燃青年活力。(潘凡)

## 玉祁“稻田画”进入最佳观赏期



本报讯 在锡西玉祁农业现代化示范基地种植区，以稻田为“纸”，以水稻为“笔”组成的“稻田画”成为秋日里一抹亮丽的景色，近日吸引了不少市民纷纷前来打卡、体验农耕生活。

为方便游客，稻田边新建了观景台，登台远望，漂亮的“稻田画”映入眼帘。北大荒股份八五九分公司农业生产部副部长王双超介绍，“稻田画”面积约60亩，采用5种不同颜色的水稻品种，“绘制”出航母、卫星等图案。其间

涉及彩稻选育、图案设计、定点测绘、人工栽种、田间管理等环节，秧苗长高以后，显现出了眼前的这幅组图。

六月插秧，十月丰收。作为国家农业发展的龙头企业，北大荒农业股份八五九分公司与惠山区玉祁街道开展垦地合作，在锡融合发展农业社会化服务，其中包括5000亩田的托管，在“鱼米之乡”复制推广北大荒先进的栽培技术和种植标准。

(黄振/文、摄)

### 漫谈网事

## 高铁不卖卫生巾引争议 女性需求应当被看见



昨天，有媒体援引一段网络热播视频称：9月15日，网友称坐高铁期间，月经提前却未能在高铁上买到卫生巾，最后乘务员帮自己找到一个。该网友通过乘务员了解到，高铁上不售卖卫生巾，已经有很多女性遇到这种情况。对此，12306铁路客服回应称，高铁只售卖餐食等商品，卫生巾属私人用品，需要旅客自行携带。乘客如果来例假，可以寻求工作人员或其他乘客的帮助。

铁路客服的回应引发网友热议。有网友认为，月经是女

性正常生理现象，月经期波动更是常有的事，卫生巾实在算不上私人用品。认为不该售卖的网友一部分从经济角度出发，认为在高铁上有此需求的群体在少数，售卖卫生巾“不划算”；另一部分则缺乏对月经的正确认知，要求每位女性都能精确掌握月经周期并做好万全准备。还有网友表示不卖可以，但可以作为应急物品配备。

文明社会应当看见女性的需求，让常识成为共识，而不是热衷计算背后的经济成本。

(蔚来/文 高萌/图)

## 老便秘 膳蔬通

膳食纤维是一种多糖，随着营养学和相关科学的深入发展，膳食纤维逐步被百姓所关注和重视。【膳蔬通】富含浓缩膳食纤维，成分有：黑豆、山楂、绿茶、金银花、菊花、芹菜、玉竹、鸡内金、莱菔子、大麦苗、茯苓等日常食材。不含芦荟、大黄、番泻叶等任何致泻成分，可放心服



用。【膳蔬通】老品牌，市场销售多年，尤其适合肠道不畅的中老年朋友。现举行“买四送一，买七送二”（送同款）优惠活动。

免费电话：400-166-7090 固话：89962900

销售地点：无锡市中山大药房(中山路71号，市急救中心对面)

江阴：壹佳堂药房(中街43号，城中菜场旁)

广告